

幕后赢家

当地时间21日，在美国华盛顿白宫前广场，利比亚人庆祝利比亚反对派进入首都的黎波里。新华社发

利益攸关

谁之胜利——利比亚战争透析

重点 A08

齐鲁晚报

除了反对派，欧美最得利

西方国家的石油战略初获成功

本报综合消息 8月22日，随着首都的黎波里被反对派攻克、卡扎菲的多个儿子被反对派抓捕控制，从3月19日至今的利比亚战势出现了决定性转折，卡扎菲政权岌岌可危，反对派政府指日可待。正当反对派的支持者们在国内外摇旗呐喊，纵情庆祝时，获得这场战争胜利的却不止他们。在利比亚土地之外，那些出动飞机战舰的美英法等北约国家才是更大的赢家。

西方发动对利军事行动的主要理由是防止利比亚发生人道主义灾难，但事实上，此次空袭的规模、范围以及伤亡却与人道主义精神相去甚远。分析人士认为，西方展开军事行动，只是打着人道主义的幌子，实际上是一

受意识形态和经济利益双重因素的驱动。

自卡扎菲发动军事政变上台以来，41年间，西方国家一直认为其是个独裁政权。而1988年12月发生的洛克比空难，则加深了利比亚与西方国家尤其是美国之间的裂痕。作为非洲石油探明储量最大的国家，作为石油输出国组织成员国和主要石油输出国，其丰富石油资源曾一度成为其余欧洲国家贸易的主流。

不过，成也石油，败也石油。由于卡扎菲对西方态度一向强硬，他成了西方的“眼中钉”、“肉中刺”。加之卡扎菲控制的利比亚令人垂涎的石油资源，今年初在北非掀起的革命活动成为西方推翻卡扎菲政权的良机。虽然

对利军事行动并未像预想得那样速战速决，但时至今日，即便已对军事开支疲于应付的西方国家想必也会暗自偷笑，钱没白花，导弹没白扔，扶植的反对派眼看要掌权，日后的在利石油开发和资源占有不再是难事。

如此看来，虽然美英法等北约国家对利军事行动期间，欧债危机进一步深化，美债危机也出现苗头，让本已为巨额军费开支焦头烂额的西方国家一时日子艰难，但如今利比亚局势的迅速转变，使西方国家的石油战略初步胜利。从长远看，军事行动的产出远大于其投入，欧美国家可谓除了利反对派外的大赢家。

不过，由于几乎所有中资项

目都因战火而被迫叫停，一些中国承包的工程项目、工地沦为战场，外界认为，中国在利投资损失惨重。其实，据了解，中国在利投资多为基建项目，此类工程工期较长，投资额也是陆续注入，况且绝大多数员工为中国人，因此中资项目因战事而蒙受损失的程度并没有想象中那么严重。

但不可回避的是，中国目前的石油进口量逐年增长，需求量不断扩大，无论利比亚哪一方上台，都不会忽视如此大需求的客户。况且，早前利反对派代表访华时也曾强调，反对派一旦上台将继续维护中方在利投资，并继续保持双方石油贸易。这对中国人来说毕竟也是个好消息。

中国驻利大使馆：
19名在利华人
目前安全

本报济南8月22日讯(记者王若松) 战火硝烟中，在利华人的安危状况牵动着无数国内民众的心。22日下午4点20分左右，记者通过电话联系到中国驻利比亚大使馆，据大使馆工作人员介绍，除使馆工作人员之外，在利华人共有19人，其中包括5名记者。到目前为止，19人中无人员伤亡，大使馆也没有接到当地华人的求助电话。

“除记者外的14名华人是中国餐馆和中资公司的工作人员，现在都在的黎波里，大使馆每隔一段时间都会确认一下他们的安危状况，并且告诉他们要加强安全防范，比如建议租房子的华人尽量到当地朋友的家里暂住等。从21日夜到现在还没有接到他们的求助电话和伤亡报告，都很安全。”使馆工作人员告诉记者。

与此同时，使馆工作人员还补充说，由于利比亚现在气氛紧张，枪炮声依然不断，包括警察局在内的很多电话也都处于无人接听状态，手机信号也不稳定，为了保证当地华人的安全，使馆实行了24小时值班制度，并开通了求助电话，保证一旦有华人的安全受到威胁，能够第一时间和大使馆取得联系。

此外，记者了解到，除了上述应急防范措施外，目前大使馆正在努力协调，为愿意撤离利比亚的华人提供帮助，确保他们的生命安全。

我外交部：愿在重建中发挥作用

联合国称多个国际组织将召开一次利比亚问题峰会

本报综合新华社等消息 中国外交部发言人马朝旭22日就利比亚局势回答记者提问时表示，中方尊重利比亚人民的选择，希望利比亚局势尽快恢复稳定，人民过上正常的生活。中方愿与国际社会一道，在利比亚未来重建中发挥积极作用。

另据报道，22日利比亚驻华大使馆降下绿色国旗，升起反对派的三色国旗。据使馆工作人员介绍，目前利比亚驻华大使馆未接到闭馆或工作调整的通知，使馆工作将会照常进行。

美国总统奥巴马、英国首相卡梅伦、法国总统萨科齐和意大利总理贝卢斯科尼相继表态，敦促利比亚领导人卡扎菲立即下台。此外，法国总统萨科齐22日还致电利反对派“全国过渡委员会”执行主席吉卜里勒，邀请其访问法国并于24日在巴黎举行双方会晤。

据德国《莱茵邮报》22日报道，国防部长德迈齐埃表示，如果利比亚局势只能在西方军力的支持下才能稳定，德方将积极考虑是否派兵参加。

据半岛电视台报道，南非国

际关系与合作部长马沙巴内女士22日表示，南非并未向利比亚派专机接卡扎菲及其家人出国寻求庇护，南非不会立即承认反对派政府的合法地位。

联合国秘书长潘基文22日称，非盟、欧盟、阿盟以及伊斯兰会议组织等其他地区组织的首脑将在本周召开一次有关利比亚问题的峰会。

阿盟22日发表声明，阿盟与利比亚“全国过渡委员会”完全团结在一起。非盟同日表示，非盟定于22日晚召开利比亚局势紧急会议。



22日，英国首相卡梅伦就利比亚局势发表讲话。
东方IC供图

七旬老翁惹上“沉默杀手” 来济求医初现曙光

71岁的赵大爷6年前患上帕金森后，日前专程前来济南456医院接受干细胞新技术的治疗

“你们看，我现在自己用筷子夹菜、用汤匙舀汤，手不抖了。”济南456医院病房里，赵大爷正开心地用筷子夹菜给护士医生看：“在治疗的第四天，我就感到右手颤抖减轻了，使得上力气了。”71岁的赵大爷6年前开始出现四肢僵硬和颤抖的症状，一直靠“美多芭”控制，前年病情加重，生活不能自理，只能以轮椅代步。

“在接下来的四年时间里，我一直靠药物控制病情，后来发展到每隔几小时就要服次药。”赵大爷说。

试尽千方百计细胞显奇效

随着病情发展，赵大爷不仅四肢变得僵硬，说话变得含糊不清，连

喝水也成了问题，最后只能靠轮椅代步，美多芭、安坦已经无法控制病情，虽然赵大爷也试过针灸理疗，但是见效微乎其微。

一次偶然的机会，赵大爷得知干细胞移植新技术对治疗神经系统疾病效果很好，尤其是帕金森，济南456医院已经引进该项技术，有效治疗了许多患者，赵大爷就像抓住了最后一根救命稻草，住进了济南456医院。干细胞专家对赵大爷病情具体分析后制定了一套行之有效的治疗方案，就在赵大爷接受第一次干细胞治疗后的第四天，右手僵硬、颤抖程

相关链接>>

干细胞如何治疗帕金森？

据了解，干细胞是人体的“细胞种子”，移植到患者体内后，将在人体细胞内增殖并分裂再生新的细胞，以再生替代的方式达到治疗疾病的目地。干细胞也是“细胞修理工”，它能够分泌多种细胞生长活性因子，修复受损但未死亡的细胞，恢复其正常功能，同样达到治病目的。

帕金森患者通过移植干细胞后，干细胞能替代患者的脑细胞，辅助恢复正常脑神经的功能，提高大脑认知功能和改善各种减退的功能。干细胞移植治疗为帕金森患者提供了效果确切的治疗方法，改善了老年人晚年的生活质量，恢复家庭快乐生活。